

生活  
观察

# 应急救护技能，如何“急救”？

“台风天急救指南”“泥石流来临如何躲避”……最近，极端天气中自救与互救知识频上热搜。大家对应急救技能的关注度也越来越高。

近年来，我国持续推进应急救护培训，越来越多的人掌握了基础的应急救护技能，一些地方持证救护员数量年增速达到20%以上。然而，在庞大的人口基数面前，懂自救、能自救的人占比仍然较低，洪灾等灾害来袭时人们仍难免不知所措。如何加快推广应急救护技能？记者进行了走访。

天津市红十字会进行急救技术培训。



## 越来越多人主动学习应急救护技能

7月31日至8月4日，太原市民孙杰一直在河北保定参与救援工作。孙杰等20余名司机组成的“滴滴公益救灾队”共转移北京房山、河北保定当地的被困群众930人。

“90后”孙杰原本只是一名网约车司机，2022年出于一股热情参加了“滴滴公益救援队”。此后，他每周末都会参加水域救援、山地救援等培训，很快成为一名颇有经验的救援队骨干。“希望更多人掌握应急救护技能，加入到我们的队伍中来。”

近年来，越来越多的人像孙杰一样主动学习应急救护技能，期望在关键时刻帮助自己和他人。

以天津市红十字会为例，今年上半年培训近3万人，培训人数每年递增20%以上。暑假是应急救护培训的旺季，这个假期报名人数增长20%以上。

值得关注的是，近年来主动报名学习的个人占到所有培训人员的30%以上，较往年大有提高。“这说明人们学习自救技能的意愿在提升。”天津市红十字会应急救护培训负责人于博介绍说，18岁以上人员可以取得红十字救护员证，16岁以上人员可以取得心肺复苏证。

记者梳理发现，各地持续推进相关技能培训。2022年，甘肃省各级红十字会开展普及性应急救护培训29.97万人次，培训救护员5.02万人次；四川省普及培训97.6万人次，培训持证急救员13万人次。

杭州市推出救护技能公益培训项目，考核通过的人将获得“电子救护员证”。当地还上线支付宝小程序“救在身边”，持证救护员可注册成为“急救侠”，接收附近的求救信息、参与救助。

天津蓝天救援队多位救援人员反映，掌握了初步应急救护技能的人在险境中可以做出相对正确的选择，能更好地配合别人施救，尤其是可以较早判断风险，抓住逃生的时间窗口，降低伤亡概率。

## 1%普及率有待提高

近年来，我国急救培训工作进展较快，但与庞大的人口基数相比，掌握救护技能的人员比例仍然较低。《中国公共卫生管理》2021年披露数据显示，我国应急救护知识和技能的普及率仅1%左右，仍处于较低水平。

记者了解到，普及率较低背后是应急技能培训人才匮乏。记者走访发现，消防、公安特别是医护人员是应急救护培训的主体力量。然而，通过对东部某省120急救中心的调研，一些专家发现，医院人力资源不足，没有余力对公众进行大规模技能培训。

一位医科大学负责人反映，医学院课程体系中，急救、灾害、重症医学和医学救援等技能的系统训

练相对较少，急救人才队伍建设已经落后于医学救援事业发展需求。

市场化应急培训潜能也有待释放。一家气象科普展馆建设方负责人说，气象防灾减灾科普体验场所越来越受到有关部门重视，得到青少年青睐，但目前规模还不够大，常态化开放、运营管理有待进一步健全。

近年来，一些地方打造了应急安全产业园区。深圳市应急安全产业协会常务副会长杨河生介绍说，部分产业园区的收益结构中租金及相关收益达九成左右，应急安全产业目前无法实现良性循环，市场化的应急培训潜能有待进一步释放。

## 如何实现3%的目标？

《健康中国行动（2019—2030年）》提出，鼓励开展群众性应急救护培训，到2030年将取得急救培训证书的人员比例提高到3%及以上。为稳步实现这一目标，专家呼吁进一步加快普及群众应急救护培训。

多位专家认为，应由相关部门编制科学规范统一的教材，由国家主管部门审定后，向企业、学校、社区及社会服务行业推广。

同时，应利用好短视频平台、直播平台，在更大范围内普及急救知识。记者了解到，各地消防站、民间救援队等机构、组织已开始利用抖音等平台推出公益性急救免费课程，受到网民欢迎。

据了解，目前应急知识进校园多为临时性讲座，比较简单、不够系统。专家呼吁应将应急知识作为大、中、小学的一门课程固定下来。其中，中小学以提高防

灾意识和常识为主，大学阶段鼓励全员掌握必备的自救互救技能。

企业也可在入职培训中加入应急救护知识。比如，今年7月，中建三局一公司为300余名新入职员工进行了应急救护培训，经过实操考试后全员获得红十字救护员证。

有基层干部提到，我国气象灾害呈现出一定季节性规律，可组织基层工作人员结合本地区易出现的灾害进行有针对性的宣传，更多发挥消防员、家庭签约医生、街道办工作人员、派出所民警等群体的力量，全方面开展急救知识的培训及宣传。

此外，应加强对市场化应急培训教育、应急培训基地建设的支持力度，使其成为政府部门、社会公益组织的有力帮手，快速提高应急培训普及率。

（新华社天津8月6日电）

## 千帆出海

8月6日，浙江省温岭市渔船扬帆驶向东海。经综合研判，浙江省防指于8月5日12时结束海上防台风应急响应，原定每年8月1日开渔的桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围（敷）网等四种专项特许捕捞渔船结束休渔，于8月6日上午开赴东海海域，进行捕捞作业。首批梭子蟹、红虾、银鲳、鱿鱼等东海海鲜即将上市，丰富百姓的餐桌。

新华社发

## 国家防办、应急管理部会商部署重点地区防汛救灾工作

新华社北京8月6日电 8月6日，国家防总办公室、应急管理部持续组织防汛专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判雨情、汛情、灾情，研究部署重点地区防汛救灾工作，视频连线天津、河北、黑龙江、吉林等省份防办，安排部署重点地区防汛救灾工作。

会商指出，当前大清河、永定河洪水正在过境天津，子牙河洪水也将抵达，堤防和蓄滞洪区内围堤巡查防守压力大，北京、河北受灾群众救助和恢复重建任务较重。松花江南岸、嫩江右岸部分河段超警超保，黑龙江、吉林两省抗洪压力较大。广西、云南正遭遇新一轮降雨过程，累计雨量大、山洪地质灾害风险高。各级防指要牢固树立底线思维和极限思维，坚决打赢防汛抗洪这场硬仗。

会商要求，加快人员搜救速度，继续全面排查、全力搜救，同时做好救援人员自身防护。落实好集中安置点各项生活保障措施，加快恢复重建工作。继续加强行洪、滞洪河段堤防巡查防守，天津地区要以最高标准、最严措施做好洪水防御。吉林、黑龙江两省要重点做好松花江干流及支流拉林河、蚂蚁河、牡丹江等流域防汛抗洪，科学调度防洪工程。广西、云南、江苏、山东、河南等地近期要立足于最不利情况严防局部极端强降雨，加强中小河流、中小水库、尾矿库、薄弱堤防巡查防守。

据悉，当前国家防总维持对天津、河北的防汛二级应急响应，对北京、吉林、黑龙江维持防汛三级应急响应。应急管理部会同国家粮食和物资储备局于6日向天津、吉林、黑龙江共调拨9000个家庭应急包，支持做好受灾群众紧急转移安置工作。

## 北部战区官兵紧急驰援吉林舒兰

新华社长春8月6日电 6日下午，北部战区陆军第78集团军某旅千人百车紧急驰援吉林省舒兰市抗洪一线。

受今年第5号台风“杜苏芮”残余水汽北上和副高后部切变共同影响，连续强降雨造成舒兰市金马镇、开原镇和七里乡等地出现洪水漫灌、部分桥梁垮塌、道路受损等险情。北部战区联合作战指挥中心5日向吉林方向派出抗洪抢险前进指挥所后，前进指挥所主动与吉林省防汛抗旱指挥部会商研判、对接任务，专题研究舒兰等地支援行动方案。

6日，根据军地研究会商成果，前进指挥所依令指挥陆军第78集团军某合成旅任务官兵紧急出动1000人，携百余辆各类运输车辆、工程装备和无人搜救装备，分批次前往吉林省舒兰市开原镇、七里乡等地执行清淤和搜救任务。

截至6日15时，首批官兵已到达任务地域，迅即展开救灾行动。



8月6日，北部战区陆军第78集团军某旅组织官兵在吉林省舒兰市七里乡七里村进行灾后清理。

## 山东平原县发生5.5级地震

据新华社电 据中国地震台网正式测定，8月6日2时33分在山东省德州市平原县发生5.5级地震，震源深度10公里。

截至6日16时，地震共造成24人轻伤，213处房屋及墙体受损。水、电、通讯正常，加油站等设施正常。记者在现场看到，山东当地多种救援力量有序开展工作，社会秩序基本平稳。

地震发生后，山东省抗震救灾指挥部启动抗震救灾三级应急响应，并派出省应急厅、省地震局负责同志带队的指导组赶赴现场。德州市消防救援支队迅速调集7个消防救援站，16辆消防车，93名消防指战员赶赴震中备勤。



在平原县王打卦中心小学，应急救援队伍集结待命。



一处房屋和燃气管道因地震受损。

（上接第一版）哈尔滨这颗冰雪之冠上的明珠，在夏季也发出更加耀眼的光彩。

21年前的7月14日哈尔滨举办了首届啤酒节，为期15天的2002年哈尔滨之夏国际啤酒节在中央大街拉开帷幕，国内外众多品牌啤酒商云集百年老街。一年后的第二届啤酒节，市政府邀请了德国、荷兰、秘鲁、几内亚、马达加斯加、毛里求斯等国的驻华大使夫人，还同期举办了国际啤酒商标收藏展、万人同饮狂欢、卡拉OK歌手大赛等系列文化活动。第四届啤酒节由市政府与美国安海斯·布希城市发展基金会共同主办，主会场和分会场共接待宾客558万人次。第六届啤酒节消费啤酒近3万吨，创前六届啤酒节之最。2009年的第八届啤酒节举办地迁至松花江北岸太阳岛西区的哈尔滨冰雪大世界园址，规模扩大、活动增多。第十一届啤酒节园区建设动静结合为国内首创，最大啤酒棚面积近5000平方米为国内之最，啤酒品种达200种。第十二届啤酒节在原有12天基础上增加了5天，是创办十二届以来举办时间最长、规模最大、啤酒种类最全、群众参与性最广的国家级啤酒盛会。第十五届啤酒节规模再度扩容，最大主题啤酒棚占地5600平方米，每晚在中央大街还有啤酒节花车巡游活动。第十六届啤酒节首设“12国主演日”，国际化程度达到历史最高水平。第十八届啤酒节临时迁至太阳岛风景区举办，开创性地提出了啤酒花园概念，是前十八届经营期最长的一届。

今年的第二十一届啤酒节作为黑龙江省2023夏季避暑旅游“百日行动”的一项重要活动，首创零碳概念，是啤酒种类最多、经营业态最丰富、演艺活动最密集的一届。本届啤酒节也是哈尔滨冰雪大世界与哈尔滨国际啤酒节两大城市IP再度牵手，把吃、喝、玩、乐、购、播、演等特色内容融入主题业态之中，打造集多品类啤酒、美食融合、潮玩时尚的聚集地。本届啤酒节还形成了以冰雪大世界主会场为中心，八个区、县分会场互动，全城啤酒狂欢的态势，使啤酒节成为展示哈尔滨市民生活态度与城市活力、拉动夜经济的舞台。

以酒为媒，借酒消夏。哈尔滨国际啤酒节早已成为人们社会交往、信息沟通、商品流通的文化纽带，助推冰城旅游业、演艺业、会展业、餐饮业等多业态发展，和哈洽会、冰雪节、哈夏音乐会一起，成为代表哈尔滨城市形象的国际名片。